



# KEHELY



## Szentendrei Református Hírlevél

### Feltámadás ünnepén

A húsvét örömnep - Krisztus feltámadott! Ez a megrázóan súlyos hír évről évre felkavarja és megváltoztatja minden előző tudásunkat. Ha jól értjük, jó találkozásunk adatik ezzel a hírrel, akkor fölé emel a földi életnek, leginkább a bűnnek, de a szenvedésnek és a halálnak is. A feltámadás harsona-szavában meglátjuk, amire vakok vagyunk, hogy Isten végső szeretet (Hölderlin: Patmosz), és ezért amikor ez a földi sátorházunk elbomlik, épületünk van nála, nem kézzel csinált, örökkévaló házunk. Ahogy Jézus mondja: "Az én Atyám házában sok lakóhely van, elmegyek és helyet készítek nektek."

A hívő embernek ilyen módon két "helye" van. Az egyik itt, a köznapokban, munkában, családban és az emberek között, a másik pedig Istennél. Mind a két hely reális, mind a kettőhöz valóságosan tartozunk. A keresztyén ember joggal beszél múlt időben arról, hogy ő már feltámadt és a mennyekbe ültette őt Isten. (Ef. 2,6) Ez a mennyei "helyünk", ami fényt és hitet ad a szívbe, hogy ott ülünk Jézussal együtt Isten jobbán a mennyekben - időzzünk benne sokat és áldásosan! A másik helyünkön úgyis sokat időzünk. Bizony, csaknem mindig. Mert benne élünk a lelkünk vágyaiból, érzékenységeiből és sebeiből fakadó helyzetekben, az "életben", és bele is feledkezünk ebbe. Egészen odáig, hogy már azt is elfelejtjük, van egy másik otthonunk is. Most még talán csak ideig-óráig, ahogyan gyarló hitünktől telik, mintegy néhanap bekapcsolódva Isten mennyi világába, de egyszer majd teljesen és véglegesen.

Ezért jó, hogy ebben az évben újra megállít a Nagypéntek, mert látjuk, milyen az igazi emberi szenvedés, ami mellett a mieink mind eltörpülnek. És amikor a golgotai kereszttel megilletődött és szegyenkezve lehajlítjuk fejünket, már ott is harmadnapon a húsvéti kert reggelének fénye-ragyogása az üres sírral: Nincsen itt, feltámadott - de elöttetek megy és meglátjátok őt!

Adjon Isten olyan nagyheti készülődést, bűnbánati esteket és húsvéti feltámadás-örömet, ami képessé tesz arra, hogy otthon legyünk mind a két "helyünkön", és boldogan énekelhessük:

*"Jézus, ki a sírban valál, Általad megholt a halál,  
Az élet pedig feltámadott, Mert szent tested meg nem rothadt.  
Él a Jézus, a mi fejünk, Keresztyének, énekeljünk,  
Ülvén húsvét ünnepeket, Új győzedelmi éneket!"*

### 1%-ok feletti rendelkezés

Mindenki, aki fizet személyi jövedelemadót, rendelkezhet annak kétszer 1 százaléka felől. Az egyik egy százalékkal a Magyarországi Református Egyházunkat támogathatjuk, ehhez a rendelkező lapon a 0066 technikai számot kell feltüntetni. A másik egy százalékkal jótékony célú alapítványokat segíthetünk, itt a hívek figyelmébe ajánljuk az Alapítvány a Szentendrei Református Gimnáziumért és Kollégiumért támogatásának lehetőségét: ehhez a lap megfelelő rovatába a 19179337-1-13 számot kell beírunk. A részletes tennivalók megtalálhatók a Kehely mostani számához mellékelt és felhasználható Rendelkező Nyilatkozat lapokon, melyeken ezek a számok már be vannak írva a megfelelő rovatba.

Az elmúlt év során gimnáziumi Alapítványunkra 2.221.041 forint érkezett, amit a gimnázium tetőterében 18 millió forintos költséggel épült tanterem- és könyvtár-építkezésünkhöz használtunk fel. Köszönjük a támogatásokat!

### Húsvéti ünnepi rendünk

#### Konfirmáció:

ápr. 2. de. 10 órakor

#### Virágvasárnap

ápr. 9. de. 8 és 10 ó. Istentisztelet  
du. 6 ó. Templomi hangverseny

#### Nagyheti alkalmak:

ápr. 10 -13. este 7 ó. Bűnbánati esték

#### Nagypéntek

ápr. 14. de. 10 ó. Istentisztelet, úrvacsora  
du. 6 ó. Passió, úrvacsora

#### Húsvét I. nap

ápr. 16. reggel 7 ó. Régi ref. temetőben feltámadást köszöntő istentisztelet  
de. 8 ó. Ünnepi istentisztelet, úrvacsora (konfirmálók)  
de. 10 ó. Ünnepi istentisztelet, külön kelyhes úrvacsorával  
du. 6 ó. Legátus igehirdetése, úrvacsora

#### Húsvét II. nap

ápr. 17. de. 10 ó. Ünnepi istentisztelet, úrvacsora



Rembrandt: A feltámadott az emmausi tanítványokkal

### Figyelem!

A régi református temető tavaszi nagytakarítását 2006. április 8-án szombaton délelőtt 9-től tartjuk, minden segítő testvérünket szeretettel hívunk! Gereblyét, metszőollót, egyéb szerszámot hozzunk magunkkal!

*"Én vagyok a feltámadás és az élet, aki hisz én bennem, ha meghal is él."*

(János 11,25)

Ezen az oldalon olvasóink véleményének, gondolatainak szeretnénk helyt adni a jövőben is. Ennek az interjúnak az ötlete is így érkezett, köszönet érte. Várjuk továbbra is javaslataikat, észrevételeiket olvasó-szerkesztőnkön, Sikolya Zsolton keresztül vagy közvetlenül, a lap bármelyik munkatársának címezve.

Valószínűleg sokan nem is tudják, hogy lakik Szentendrén egy 91 éves vasdiplomás lelkész, Pap Ferencné Kovács Jolán, (Lola néni).

#### - Hogyan választotta a lelkészi pályát?

Először tanítónő szerettem volna lenni, aztán mégis a lelkészi pályát választottam. Akkoriban mi, lányok, nem kaptuk meg azokat a jogokat, amiket a férfiak. Az oklevelünkön ez állt: "Magasabb képesítésű női egyházi munkás", sákramentumi szolgálatokat nem végezhetünk. Ezért, mikor végeztem, a Ráday Könyvtárba helyeztek segíteni, a szakkatalógust állítottam össze. Később, miután megszületett a lányom, a lelkész édesapám mellé kerültem segédlelkésznek Kiskunfélegyházára.

#### - Miért hagyta ott, mégis?

Mikor édesapám 1952 őszén nyugdíjba ment, utódjának nem volt szüksége segédlelkészre, így december 31-ével felmondtak. Utána soha többet nem álltam egyházi szolgálatba, nem is tehettem az ötvenes években. Töröltek is a névsorból, mondván, hogy elhagytam a pályát. De 2002-ben a vasdiplomát megkaptam. Ekkor az évfolyamból már csak öten voltunk életben, ma már csak egyedül vagyok.

#### - Utána mihez kezdett?

Mikor elbocsátottak, kötésből éltem. Barátnőim külföldi divatlapok szabásmintái alapján kértek tőlem ruhákat, és azokat megkötöttem. 1953 márciusában a kiskunfélegyházi tanítóképzőbe kineveztek adminisztrátornak, mivel megtanultam gyors- és gépirást. Itt egy hónapig voltam, majd ugyanitt gondnoknak neveztek ki. Ez később átalakult leánygimnáziummá, majd közgazdasági szakközépiskolává. Innen 1970-ben mentem nyugdíjba, és az édesanyjamat ápoltam, aki sokáig tartó betegsége után 1973-ban halt meg.

#### - Balatonszárszóra hogyan került?

1933-ban épült fel a "nagyamama lak" Balatonszárszón. A nagymamám építette, mikor édesanyám a Solideo Gloria üdülőben tartott leánykonferenciákat. Kíváncsi volt a nagymamám, hogyan tartja anyuka a konferenciákat, aztán annyira megtetszett neki Szárszó, hogy vett ott egy telket, és házat építtetett. Nyaranta ott voltam a nagymamámmal, gondoztuk a kertet, a konferenciákra elmentünk, a Solideo Glóriásokot meghívta a nagymamám gyümölcséséskor egy vendégségre. Mikor nyugdíjba mentem, fél évet Kiskunfélegyházán, fél évet Szárszón laktam. Mikor az unokám kisebb volt, ő is velem volt Szárszón, segített, később a csónakkölcsonzóban dolgozott is, nagyon szeretett ott lenni.

#### - Mikor költözött végleg Szentendrére?

1990-ben, ötven év után költöztem ide Kiskunfélegyházáról, hogy a lányom közelében legyek. Innen is minden nyáron lementem a Balatonra. Édesanyám halála után, mikor a huszonöt év lejárt, Szentendrére hoztam a szüleim hamvait, a kolumbáriumban helyeztük el őket.

#### - Most mivel tölti napjait?

Most már nagyon rossz a szemem, nem tudok olvasni. Most egy kislány jár hozzám felolvasni egy-egy órára. Kötögetni még mindig szoktam, de már csak egyszerűbb mintákat. A legnagyobb boldogságom a két dédunokám, akik most lesznek 5 évesek.

Bernát Klára



"Lola néni" és dédunokái Dorka, Bence

*Ezt a verset gyülekezetünk - ma már tiszteletbeli - presbitere, dr. Bacsa Imre írta, és szentendrei református templomunk és az evangélium iránti szeretetét fogalmazta meg benne.*

### Jézus hajlékában

Kétszázötvenhat éve áll Opovacska temploma, Középtorony, keletelve És barokk a stílusa.	És szívéhez esdekelve Zengve szóló orgonát.  Lelkészeink megszerették Az Úr kedves otthonát, S hirdetik az Isten szavát, Mégváltónk gondolatát.
Görögkeleti vallású Szerb lakosok emelték, Török hadjárat idején Menedékük keresték.	Egyre többen keressük Öt, Ajánljuk fel szívünket, Hogy megváltás örömeivel Töltse fel a lelkünket.
Így jutottak Szentendrére Békés földet találva, Torontáli Opovácna Még emlékét is áldva.	Úgy érezzük, Isten nélkül Olyan esendők vagyunk, Óvó segítség nélkül Vánszorogva ballagunk.
Először csak fából készült Szentélyét is szegelték, Később gyúlékony anyagát Kőfalakra cserélték.	Azt kérjük, hogy napról- napra Erősítse a hitünk, Mert az élet viharában Úgy érezzük, elveszünk.
Szerb lakosság csendben fogyott, Ürültek a templomok, Így vásárolták meg végül Helyi reformátusok.	Sok az erőszakos halál, Az erkölcsök fakulnak, A szent eszmék meg- bomlanak, Kapcsolatok lazulnak.
Az ajtóin lakat lógott, Romos volt már a fala, Üresen állt, harangtalan Közel egy évszázada.	Hazugsággal, ármánysággal Van a világunk tele, Elsodorja a gyengéket A rossz eszmerendszere.
Egy pomázi atyánkfia, Jordán Istvánnak hívták, Hagyatékát felhasználva Rögvest megvásárolták.	Vezesd Uram, hit útjára Tévelygőink táborát, Hogy világunk meghall- hassa Jézus Krisztusnak szavát!
Szószerk épült, padot hozta, Úrasztalát, székeket, Harang került a toronyba S hívta vágyó lelkeket. Olyanokat, kik szeretik Hallani az Úr szavát,	(2002.november 13.)

**"Áldott az Isten, a mi Urunk Jézus Krisztus Atyja, aki az ő nagy irgalmából újonnan szült minket élő reménységre, Jézus Krisztusnak a halálból való feltámadása által."**

(I. Péter 1,3)

## A Szentendrei Református Egyházközség 2006. évi MISSZIÓI MUNKATERVE

A Magyarországi Református Egyház 1995. évi II. Missziói Törvénye szerint az egyház által végzett misszió az Atyától eredően, a Fiú iránti engedelmségben, a Szentlélek hatalmával történik. Az egyház mintegy közhírré teszi az evangéliumot, hogy akik üdvösségre választottak, de még nem hallották meg az életet mentő jó hírt, végre meghallják: "A hit hallásból van, a hallás pedig Krisztus beszéde által" (Rm. 10.17).

A Törvény 10. §-a szerint az "egyházközség kötelessége, hogy szervezetének minden szintjén szervezze meg a missziói feladatokat, és azok teljesítését munkálja. Ennek érdekében egyházközségi, egyházmegyei, egyházkerületi és zsinati bizottságokat szervez, amelyek tervezik, ösztönzik és évente összegzik a missziói feladatokat és azok teljesítését. Munkájukról évente beszámolnak az őket létrehívó testületnek (presbitériumnak, közgyűlésnek, Zsinatnak)."

A Szentendrei Református Egyházközség missziói és gyülekezetépítési bizottsága is ennek a parancsnak engedelmeskedik, amikor megalkotja saját missziói tervét, előterjeszti a gyülekezet költségvetéséhez kapcsolódó javaslatát - Milyen is az Egyházközségünk missziós munkája?

Rajtunk, rajtad múlik, hiszen az alább felsorolt alkalmakat nekünk kell tartalommal megtölteni. Érdemes elgondolkozni, vajon eljut-e azokhoz az üzenetünk, akiknek szánjuk, vajon ezt várják-e tőlünk? Vita és gondolat ébresztőként az istentiszteletekhez saját véleményemet mellékelem. A mottó, mely vezérelt a következő: Az egyházat mindig meg kell újítani.

### GYÜLEKEZETI ALKALMAK

#### 5. Rendszeres gyülekezeti alkalmak

- 5.1. Vasárnapi istentisztelet (vasárnap 8 és 10 óra)
- 5.2. Gyermekek-istentisztelet (vasárnap 10 óra)
- 5.13. Házi istentisztelet (havonta, ill. igény szerint)
- 5.14. Intézményi istentisztelet (gimnáziumnak hétfő reggel 8 és 9 ó, továbbá 3 csendes nap: évkezdés után, adventben és húsvét előtt)
- 5.15. Ifjúsági istentisztelet (évi 4 alkalommal évnyitó és évzáró, valamint 2 évközi alkalom vasárnap de. 10 ó)
- 5.16. Zenés istentisztelet (évi 7 alkalom: virágvasárnap, nagypéntek, advent 4)

Elsődleges misszió, mely eszünkbe jut, maga az istentisztelet. Az üzenetet többféleképpen is célba kell, lehet juttatni, hiszen hozzá-m másként szól az Úr, mint a serdülő korban lévő gyermekeimhez. Ezért is alakult ki több istentiszteleti forma. Ha a vasárnapi alkalmakat nézem, bizony nem érzem magamhoz közel a mostani rendet. Egyetlen ember, (lelkészünk) "produkción" múlik, hogy célba érjen a nekem is szóló személyes üzenet.

Érdekes eredményt hozott családunkban végzett házi közvélemény kutatásunk, mely azt az egyszerű kérdést tartalmazta: miről szólt az igehirdetés?

Gyermekeim a legritkább esetben tudták eleitől a végéig követni és alig fordult elő, hogy saját élethelyzetükhöz tudták volna kapcsolni. Lehet, nem véletlen, hogy ez a korosztály a karzaton halkan egymással beszélget, vagy rajzolgat a füzetébe, pedig biztosan velük is történik olyan esemény, melyet érdekes volna a Biblia fényében vizsgálni. Még tovább gondolva a helyzetet, meg kell állapítanom, van olyan igehirdetés, mely hozzájuk szól és mégsem hallják meg. Vajon miért alakult így? Az egyik lehetséges magyarázatot saját gyermekkori élményemből veszem.

Gyermekként, és még inkább tizenévesen eleve fenntartással voltam a felnőttek által szervezett, erősen ajánlott eseményekkel szemben. Volt azonban olyan is, melyen jól éreztem magam, mert több hasonló korú gyerek is volt ott, és viszonylag magunk alakíthattuk a programot. Akkor is beszélgetnének, rajzolgatnának, ha megfelelő irányítás mellett ők is tevékenyen részt vállalhatnának az istentiszteleten?

Milyen fogadtatása lenne közöttük, ha vasárnaponként más időpontban, mint a "felnőtt" alkalom, gitárkísérettel, ifjúsági "zsolttárolat" énekelve, tartanák nekik az igehirdetést? Az egymás közt jobban megnyíló lelkük könnyebben fogadná az üzenetet.

Jézus mondata jutott eszembe, mikor nem akarták a kisgyermeket hozzá engedni. Én nem akadályozom Öt a hagyományokhoz, szokásokhoz való túlzott ragaszkodásommal? Miért ne lehetne több vasárnapi istentisztelet? Miért ne lehetne több formában felépített istentisztelet?

#### 5.2. Bibliaórák

- 5.2.1. Bibliaóra felnőtteknek (hó utolsó kedd este 8 óra)
- 5.2.2. Ifjúsági bibliaóra (péntek du. 6 óra)
- 5.2.3. Kis ifjúsági bibliaóra (konfirmáció befejeződése utántól igény szerint)

#### 5.3. Imaórák

- 5.3.1. Presbitériumi imaalkalom (igény szerint)
- 5.3.2. Munkatársi megbeszélés és imaóra (presbitériumi bibliaóra után)

#### 5.4. Hittanórák

- 5.4.1. Iskolai és óvodai hittanórák (változó helyszínnel és időponttal)
- 5.4.2. Konfirmációs óra (kedd 4 óra, szükség szerint vas. de. 11 ó. is)
- 5.4.3. Konfirmációs előkészítő óra (kedd 3 óra, szükség szerint vas. de. 11 ó. is)
- 5.4.4. Felnőtt konfirmációs előkészítő óra (igény szerint)

#### 5.5. Réteg alkalmak

- 5.5.1. Felnőtt énekkari próba (vas. de. 9 óra)
- 5.5.2. Ifjúsági énekkari (igény szerint péntek du. 5 óra)
- 5.5.3. baba-mama kör (kéthavonta péntek de. 9 óra)
- 5.5.4. Presbitériumi bibliaóra (kéthavonta hó utolsó szomb. du. 4 óra)
- 5.5.5. Asszonykör (hónap első péntek du. 5 óra)
- 5.5.6. Családos délután (konf. kezdő szer.vend., okt. első vas. du. 3 óra)
- 5.5.7. Gyülekezeti munkásképző tanfolyam (kéthavonta, hó első hétfő 7 ó)
- 5.5.8. Munkatársi imaóra (presb. bibliakör után, ld. 5.3.3)
- 5.5.9. Szeretevendégségek (ősszel és tavasszal egy-egy)
- 5.5.10. Presbitériumi gyűlés (szükség szerint, de legalább negyedévenként) időpont: meghirdetett rend szerint

### GYÜLEKEZETÉPÍTÉS ÉS GYÜLEKEZETI MISSZIÓ

#### 6.1. Gyülekezeti napok

- 6.1.1. Családos nap (pünkösd II. napján egész napos gyűl-i kirándulás)
  - 6.1.2. Gyülekezeti kirándulások (egyik az erdélyi testv. gyűl-be)
  - 6.1.3. Bibliavasárnap (március első vas., iratterjesztés napja is)
  - 6.1.4. Bemutatkozik egyházunk egy-egy missziója (őszi szer.vend-en, ld. 5.5.9)
  - 6.1.5. Gyülekezeti gyermek-karácsony (december hó során)
  - 6.1.6. Missziói nap (tavaszi szer.vend. keretében, ld. 5.5.9)
- Időpont: Meghirdetett rend szerint

#### 6.2. Gyülekezeti konferenciák

- 6.2.1. Imahét (Január hete)
  - 6.2.2. Gyülekezeti evangelizáció (október hónapban)
  - 6.2.3. Reformáció (három este, utána prot. emlékest okt. 31-én)
  - 6.2.4. Bűnbánati hetek (advent, böjt, húsvét, pünkösd, újkenyér, újbor alk.)
  - 6.2.5. Gyermekek- és ifjúsági hitméllyítő konferenciák (nyáron három hét, korosztályok szerint)
  - 6.2.6. Felnőtt hitméllyítő konf. családos hétvégén (május utolsó hétvége)
- Időpont: Meghirdetett rend szerint
- 6.3. Egyházmegyei, egyházkerületi és országos konferenciák
  - 6.3.1. Egyházmegyei, lelkészkerületi női konferencia (meghirdetés szerint)
  - 6.3.2. Egyházmegyei kisköri presbitériumi bibliaiskola (kéthavonta)
  - 6.3.3. Ifjúsági konferencia (évi 3 alkalommal gyűl. /l. 5.14/, valamint em-i)
  - 6.3.4. Egyéb: helyi ökum. és em-i énekkari találkozó
- Időpont: Meghirdetett rend szerint

Fülöp Zsolt

*A kiadványunkban megjelenő cikkek, írások nem feltétlenül fedik mindenben a szerkesztőség véleményét, hanem elsősorban azok szerzőinek gondolatait tükrözik.*



**Iskolánk egy kiváló tanárát,  
Kiss Székely Zoltánt  
nemzetközi elismerés érte.  
Az alábbiakban a vele készült  
rövid riportot olvashatják.**

**- Mi magunk is büszkén és örömmel  
hallottuk, hogy egy kedves munka-  
társunkat munkája elismerésekép-  
pen nemzetközi díjjal jutalmazták.  
Kérlek, mondj pár szót erről a díjról!**

- A Természet Világa folyóirat s a nemzetközi Rotary Klub ösztöndíját a Természet-Tudomány Diák pályázat bírálóbizottságának javaslatára a legjobb felkészítő tanárnak ítélik, s átadására a Magyar Tudományos Akadémián kerül sor. A Természet-tudományi Közlöny (első nevén) - a maga 136 évével, a világ legrégebbi tudomány népszerűsítő folyóirata - ezt a díjat minden évben két tanárnak adja: egy magyarországi s egy határon túli magyar tanárnak. 1995-től szerepelnek eredményesen diákjaim e pályázaton. A tavalyi évben úgy alakult, hogy három jó dolgozat született, egy első s két harmadik helyezett. Eddig hét diákdolgozatunk látott nyomdafestéket. Az idei verseny is lezajlott már, s ezen újra egy első helyezést értünk el.

**- Miként kezdődött pályád, és hová nyúlik vissza a természet iránti érdeklődésed?**

- A szüleim biológia tanárok voltak, s családomban 14. generációig tudom a pedagógus vonalat végigvezetni. Kutató biológus szerettem volna lenni. Jelenleg is végzek botanikai s tudománytörténeti kutatásokat, s úgy látszik, hogy ez "ragadós", mert mindig akad egy-két diák, akit komolyabban érdekelnek ezek a témák, akiket nem csupán a rácsodálkozás erejéig foglalkoztat a természet. Hogy mivel győzöm meg őket? Nem kell őket meggyőzni! Van egy szakkör iskolánkban - neve Kővirág 6. Nem hagyományos szakkör. Ide azok a diákok jönnek, akiknek vagy témájuk van, vagy én tudtam megszerettetni velük egy témát, amivel közelebbről foglalkozhatnak.

**- Kaptál-e életre szóló indíttatásokat, melyet jó szívvel ajánlasz a mai fiataloknak?**

- Mester Pista bácsi a marosvásárhelyi Vártemplom hajdani lelkesze, a gyülekezet egykori vezetője volt. Rokonának tudhatom magam. Az ő sírkövén egyetlen egy felirat áll, egyetlen szó: "Bízzá!". Nekem azért jelent ez sokat, mert úgy érzem őneki, s rajta keresztül a Teremtőnek tartozom azzal, hogy megpróbálok olyasmit tenni, amivel egy kicsit visszaadom azt, amit én egykori iskolámban, a Bolyai Farkas Elméleti Liceumban kaptam, az egykori Református Kollégiumban. Ebben az iskolában ma is él az a szellem, amelyik az egyik legjobb református iskolává tette Erdélyben. Áprilyval vallom: "Minket a hűség Krisztus-szege tart."

**- Úgy tudom most sem pihenéssel töltöd idődet, egy szép, tartalmas verseny szervezésén fáradozol.**

- Idén, Református Gimnáziumunkban először, de tulajdonképpen immár ötödik alkalommal rendezzük meg, rendezem meg az Áprily versenyt. Az indulás? Azt mondtam magamnak: tartozom annyival szülőföldemnek, hogy megpróbálok valamit, valami többet idecsempészni, abból a szellemiségből, ami meghatározta életemet. Egyik célom az volt, hogy elhozzam Áprily költészetét, s általa ne csak rácsodálkozzunk a természetre, hanem megtanuljuk azt értőn szeretni. A másik, hogy járjuk körbe a mai csonka Magyarországot, s más, szomszéd népek költészetét is mutassuk be ezen a prizmán keresztül hogyan vall a természetről a román, az ukrán, a szlovák, a németajkú költő. Kezdetben ez csak versmondó verseny volt, aztán mások biztatására egy képzőművészeti versennyel vált teljessé. Idén Szentendrére hívjuk mindazokat, akik Áprily szellemében tudnak a természetről vallani versben, prózában, képzőművészeti alkotásokban.

## Pillanatképek az ifjúság életéből

Bizony, mi magunk is nagyon várjuk már a tavaszt, de az őszi és a téli hónapokban sem unatkoztunk, számos szép emlékekkel teli program áll mögöttünk. Szeptembertől folyamatosan zajlottak a "HETED 7 PRÓBA" kalandsorozat eseményei, melynek jegyében többször hódítottuk meg a Rám-szakadékat,



több éjszakai túrán tettük próbára bátorságunkat, bicikli túrának induló vízibicikli túrán vettünk részt (egy kiadós felhőszakadásnak köszönhetően), kalandvagyó ifjak lepték el a Pálvölgyi barlang rejtett zugait és csúsztak másztak 2-3 órán keresztül, az éj leple alatt a szikrázó hóesésben hógolyóztunk nagyokat Pilisszentlászlórról indulva egészen Szentendréig.



Amikor pedig a vacogató hideg kopogtatott odakinn, péntek esténként teaház halk zenéje hívogatott, hogy nagyokat beszélgessünk, játszunk, elcsendesedjünk Isten igéje felett. Megalakult az ifjúsági kör tagjaiból álló gimnáziumi könnyűzenei együttes. Szorgalmas, kitartó zenekari próbák útján lépkedünk a "világot jelentő deszkák" felé, hogy egy olyan légkörű ifjúsági életet csempésszünk be a gimnázium életébe, amely cigarettafüst és alkohol nélkül is tudja magát felszabadulni, vidámnak érezni.

És hamarosan itt a tavasz! Irány újból a természet: készülünk egy református iskolák számára meghirdetett 3 napos túléllő túrára és várnak a nyári táborok!

Minden gyülekezetünkben confirmált fiatal barátunkat, különösen ideai confirmandusainkat ezúton is szeretettel hívjuk és várjuk alkalmainkra!

Veszélka Tamás

**"Hát elfeledkezhetik-e az anya gyermekéről,  
hogy ne könyörülne méhe fián? És ha elfeled-  
keznének is ezek: én te rólad el nem feled-  
kezem!"**

(Ésaiás 49,15)

### Kirándultunk!

Idén a gyülekezet első kirándulására Vonbergné Varnyú Erzsébet szervezésében február 11-én, egy kellemes téli napon került sor. A találkozó a Kis Rigó étterem előtt volt, ahol szép számban gyűltünk össze és lelkipásztorunk is eljött üdvözölni bennünket. Egyik kirándulótársunk tanácsára mindenki hozott magával szánkót, sőt még egy virgonc kis kutya is velünk tartott.

Bár a kissé vizes, tapadós hó miatt a völgybe történő sétát főleg két (illetve négy) lábon tettük meg, így is kellemesen és csak kicsit fáradtan érkezünk meg az Oleg nyílás völgyébe. Ott mindjárt karitatív feladatot is elláthattunk, mert egy autós (bátor ember) egészen odáig feljött kis autójával, de visszafordulni már nem tudott. Tettünk még egy gyenge próbálkozást a szánkózásra, de aztán a társaság inkább a hóember építés mellett döntött.



Sőt, hómackó és hóvár is készült és tél végéig biztosan megtekinthetők a rögtönzött műalkotások. Ismerve a program további részét, elindultunk visszafelé az étterembe, ahol friss dísznótoros ebéd várta a kicsit elfáradt, de annál éhesebb társaságot. Ebéd közben még egyik testvérünk ötvenedik születésnapját is sikerült megünnepelni. Úgy gondolom, mindenki nagyon jól érezte magát és reméljük folytatás következik, immár tavaszi díszletekkel!

Szalai Zsolt

### Szentendrei Református Egyházközség 2005. évi gazdálkodásáról

2006. január 28-án a Presbitérium megtárgyalta az Egyházközség 2005. évi gazdálkodását. Megállapította, hogy a rendelkezésre álló pénzeszközöket célszerűen, jól használta fel és a beszámolót egyhangúlag elfogadta.

Néhány fontos adat a beszámolóból:

#### Fontosabb bevételek a 2005. gazdasági évben:

- Egyházfenntartói járulékok ~4,6 millió Ft
- Perselypénzek ~2,6 millió Ft
- Adományok 2.471.650 Ft
- (ebből a Református Gimnázium építésére érkezett: 822.000 Ft)

#### Jelentősebb kiadások 2005-ben:

- Egyházi ingatlanok és bérlemények fenntartása ~1,4 millió Ft
- Igazgatási kiadások ~1 millió Ft
- A Gimnázium tetőterének részbeni beépítésére, tanterem és a könyvtár kialakítására ~18 millió Ft
- (ennek fedezete: céladományok, Alapítványhoz érkezett szja 1%-ok, éves örökjárdékunk, egyházmegyei segély, egyházkerületi támogatás és hitel)

A Presbitérium megtárgyalta és elfogadta a 2006. évi gazdálkodási tervet is. Terveink között szerepel - többek között - a templom renoválása, a gyülekezeti terem felújítása, külön kelyhes úrvacsorához kelyhek beszerzése.

Hálát adunk Istennek, hogy gyakran reménytelennek látszó helyzetekben is mindig érkezett segítség, hogy pénzügyi kötelezettségeinknek idejében eleget tehesünk. Kérjük Isten segítségét a 2006. évi terveink megvalósításához is.

Kun Péter, presbiter

### Istentiszteleti és egyéb alkalmaink

Gyülekezeti istentisztelet: vasárnap de. 8 és 10 órákor

Gyermek istentisztelet (és megőrzés 3 éves kortól):  
vasárnap de. 10 órákor

Bibliaóra: hó első kedd este 8 órákor

Asszonykör: hó első péntek du. 5 órákor

Baba-mama kör: kéthetente péntek de. 9 órákor

Kis-ifjúsági óra: pénteken du. 6 órákor

Középiskolás bibliakör: pénteken este 7 órákor

Felnőtt konfirmációi óra: csütörtökön este 8 órákor

Konfirmációi óra I. éveseknek: kedden 3 órákor,

II. éveseknek kedden 4 órákor

Énekkari próba: vasárnap de. 9 órákor

Ref. Gimnazisták áhítata: hétfőn reggel 8 és 9 órákor  
a templomban

Úrvacsorai bűnbánati alkalmak: karácsony és húsvét egész  
héten, többi ünnepek előtt szerdától péntekig este 7 órákor

Adventi hangversenyek: a négy adventi vasárnapon  
de. 11 órákor

Hittanórák: központi iskolák 3-5.oszt.: csütörtök 3 órákor,  
1-2.oszt.: csüt. 4 órákor

Barcsay Iskolában: pénteken 2 órákor,

Izbégyi Iskolában: szerdán 3/4 3-kor

Szeretettel várjuk a Szentendrei Református Gimnáziumért és Kollégiumért Egyesület következő programjára:

**4 napos kirándulást szervezünk Erdélybe 2006. június 2-5!**

Utunk során tapasztalt idegenvezető segítségével ismerkedhetünk meg Erdély gyönyörű tájaival, történelmi emlékeivel, és részt veszünk a Kárpát-medencei és az egyetemes magyarság összetartozását jelképező csíksomlyói pünkösdi ünnepi találkozón.

#### Részvételi díj:

Egyesületi tagoknak (és 14-18 év közötti hozzátartozóknak):

29.900,-Ft

14 év alatti gyermekeknek: 20.900,-Ft

nem Egyesületi tagoknak: 35.000,-Ft

**Jelentkezés: 2006. április 15.-ig!** a Gimnázium gazdasági irodájában Varga Lászlóné, Gizi néninél.

A jelentkezés előleg befizetésével történik, mely a részvételi díj 10%-a, azaz a fenti feltételek szerint: 2.990,- ill. 3.500,-Ft.

A teljes összeg befizetésének határideje: **2006. május 15.**

A részletekről bővebb felvilágosítás az Egyesület titkáránál:

**06-20-575-2875 Csokonay Nóra**

### Gyülekezeti munkásképző tanfolyam indul!

Azoknak a testvéreknek, akik szívesen részt vesznek rajta, bibliaiskolai és gyakorlati képzésből álló gyülekezeti munkásképző tanfolyamot szeretnénk indítani.

Idősek gondozásához, a gyermek-munkában szolgálóknak, családlátogatásra vállalkozóknak és mindenkinek, aki bármilyen módon szívesen szolgál gyülekezetünkben, segítségére lehet ez a tanfolyam.

A bibliaiskolai részt Imre Ernő: Bibliaiskola c. könyvének vezérfonalával szeretnénk folytatni, erre minden érdeklődőt szeretettel várunk, aki csak a Szentírást mélyebben meg akarja ismerni.

A gyakorlati részt az egyes szolgálati ágakhoz igazítva tervezük (lelkigondozás, gyermekmunka, idősek gondozása, családlátogatás, stb.). Érdeklődni ill. jelentkezni a lelkési hivatalban lehet.

**"Ez az Isten akarata, a ti szentté lételetek."**

(I. Thesszalónika 4,3)

## Burleszk keresztyén módra

Ha valaki véletlenül azzal az abszurdnak tűnő kéréssel fordulna hozzám, hogy olyan könyvet ajánljak, amely olvasása közben nemcsak a hite növekedik, hanem betegre is neveti magát, nem esnék kétségbe. Egyből öt kötetet tudnék felmutatni Adrian Plass, brit prédikátor és író tollából, Lente István szellemes illusztrációval.

A Harmat Kiadó gondozásában 2000-tól folyamatosan megjelent könyvek egytől egyig egy mai világ számunkra is ismerős hétköznapijaiba vezetnek el bennünket, ahol az író saját maga, családja és barátai hitbéli ingadozásait, hétköznapi baklövéseit meséli el nekünk. Egyik kritikus gyülekezeti tag szerint az író bizonyágtétele nem nevezhető bizonyágtételnek, mert egyáltalán nem dicsőíti az Urat. Mégis azzal, ahogy leírja és kimondja saját maga legnagyobb balfogásait, bűneit, Isten megértő szeretetéről tesz bizonyosságot.

Az első sikeres munkája, "Egy kegyes kétkézű naplója," amellyel, hogy rendkívül szórakoztató mű, arra tanít bennünket, hogy bármilyenek vagyunk, bár mekkora hibával küzdünk, az Úr szeretetében mindig belekapaszkodhatunk.

A napló folytatása a "Kegyes kétkézű visszatér" még egy fontos üzenetet megfogalmaz, miszerint az egyház nem egy olyan ház, amely téglából és malterből épül, hanem emberekből áll. A napló nem csak kifigurázza az "egyháziasság" mára már elavult viselkedési normáit, hanem méltó tükre a csetlő-botló, egymásra odafigyelő egyénekből felépülő közösségnek, amelynek legfontosabb szervező ereje Jézus szeretete. A régi burleszk hagyományok, az emberi tulajdonságok nevetető, mégis szívszorító kifigurázása a harmadik kötetben, "A növekedésem kinjaiban" tovább folytatódna.

Harmadszorra Adrian Plass igazi önéletrajzi regénnyel jelentkezett, amely valós lelki viharok, szárnyalások és csúf bukások sorozatának lenyomata. Nincs olyan keresztyén, aki nem élt át hasonlót. Az író nagy érdeme, hogy megtanít bennünket másképp látni, bűneinken és hibáinkon nem csak keseregni, hanem nevetni.

Adrian Plass ebben a kötetben nem csak saját életének tanulságait tárja fel, hanem azokét a sokszor egészen más vallású, más társadalmi háttérrel rendelkező embereket is, akik fontos szerepet játszottak lelki fejlődésében.

Az az olvasó, aki egyszer ráérez Mr. Plass humorára, és a poénok között felfigyel az íróból áradó szeretetre, lelki erőre, boldogan fogja kezébe venni az "Írány a Gumivár!", valamint a "Káposztát a királynak!" című köteteket.

A gumivár az író családjában elfogadott szimbólum, egy olyan bulira utal, ahol felállítottak a gyerekek számára egy felfújható gumivárat, amelyben a felnőttek is kedvükre ugrálhattak. A könyv rövid írásai arra biztatnak bennünket, hogy időnként előítéleteket s tévhiteket félrerúgva, merjünk gyerekek lenni, gyermekien közelíteni Isten dolgaihoz, valamint a hétköznapihoz.

A másik kötet talányos címe arra utal, hogy vannak olyan keresztyének, akiknek az a feladata, hogy zöldségeket áruljanak, másoknak meg az, hogy hitszónoklatokat tartsanak. A különbség annyi, hogy a prédikátort a Mennysorszámban a gyümölcsseiről fogja felismerni az Úr, a kereskedőt pedig zöldségeiről és gyümölcsseiről. Adrian Plass ebben a szellemben gyűjtött össze rövid történeteket, vicceket, verseket.

A könyveket végig olvasva azt látjuk, hogy az egykor állami gondozott gyerekek között nevelőtanárként dolgozó, ma már négy gyerekes családapaként és sikeres prédikátorként szárnyaló Adrian Plass még mindig nem vesztette el humorát és idétlenségét, nem vette fel a Jézus útját soha el nem hagyó keresztyén álarcát. Amikor felteszi magának a kérdést, miért olyan sok a hegycsúcs és a völgy a hívők életében, a következő szavakkal biztatja olvasóit: "Legtöbbször én is csak vánszorgok, de három dolog lenyűgöz. Az egyik Jézus személye, a másik, hogy Isten szeret engem és családja tagjának szeretne látni, a harmadik pedig annak a biztos tudata, hogy semmi sem vészett kárba. Valamennyi velem együtt csellengőnek és hívő bűnösnek könnyes szemmel írva, azt tudom mondani, Isten áldja meg őket, bármilyen úton is kell járniuk."

Berényi Mariann

## Bogyó és Babóca

Közhelynek számít, hogy a magyar gyermekkönyvkiadók kínálata meglehetősen gazdag, de a minőségi követelmények gyakran nem ütik meg a kívánt mértéket. Főleg a legkisebbek könyveit lapozgatva csodálkozhatunk, hogy milyen szempontok alapján dolgozhattak az írók és az illusztrátorok.

A három év alatti gyermekeknek fontos, hogy olyan meséket olvassunk nekik, amelyek egyszerűek, róluk és az ő gondjaikról szólnak, az ő nyelvükön. Nem csak a történet szövése, hanem az illusztrációknál is elengedhetetlen szempont az egyszerűség. A gyermek kreativitását, fantáziáját azok a rajzok fejlesztik leginkább, amelyek kevés, lényegre törő vonalakból és színekből állnak, mégis érzelmeket fejeznek ki, közvetítenek, ébresztenek.

Gyakorló anyaként alig-alig találtam ilyen mesekönyvet beszerzőkörtűjaim során. Aztán karácsonykor igazi meglepetés ért bennünket, amikor kibontottuk a Bogyóról és Babócáról szóló mesekönyveket. Bogyó, a csigafiú és Babóca, a katicakislány kalandjai pillanatok alatt gyermekeim kedvenceivé váltak. A két jó barát igazi, mindennapi kalandokat él át, amelyek során gyermekeink velük együtt küzdhetnek meg félelmeikkel, apró-cseprő, korosztályukra jellemző problémáikkal. A rajzok nemcsak, hogy minden általam felvázolt kívánalomnak megfeleltek, hanem túl is szárnyalták azokat. A rendszeresen visszatérő, egy-egy szereplőre jellemző motívumok fontos szerepet játszanak akkor, amikor a kicsik saját maguknak "olvasnak." A rövid, jól megfogalmazott szövegek az olvasni tanuló "nagyoknak" is hasznos gyakorló terep lehet.

A szerző, Bartos Erika építész, lakberendező és elsősorban három kisgyereket nevelő édesanya. A sorozat kötetait saját tapasztalatai, elvárásai alapján írja és rajzolja meg, megosztva mindenkivel a gyermekek könnyektől sem mentes vidám hétköznapiit.

A Pozsonyi Pagony Kiadó gondozásában megjelenő sorozat nem csak a mese, a könyv szeretetére biztatja az ifjú közönséget. A jól ismert szereplőkről kifestőkönyv, báb és játékgifigura is kapható, amelyek másfajta képességek fejlesztésére ösztönzik Bogyó és Babóca rajongóit!

B. M.

## Az eklézsia humorából

Néha viccesnek tűnő dolgok is lehetnek elgondolkodtatóak - talán ez a történet is ilyen.

Egy fiatalember, mint sok hasonló társa, nem sokat törődött a templommal. Az éggel sem ápoltt felettébb való kapcsolatokat - elvult, ahogy mondani szokás, mint sokan mások. Egy alkalommal kerékpárján a városba ment vásárolni, de nagyon belefeledkezett az áruházba és egyszer csak eszébe jutott - jaj, a kerékpárom, biztosan ellopták! Lólalálában rohant, hogy megnézzze, de az nagy megkönnyebbedésére megvolt. Úgy megörült a dolognak, hogy hazafelé betért egy templomba. Most imádkozni fogok, mondta magában, megérdemli a Jóisten. Nem maradt sokáig, derűsen és szinte fűtyörészve jött ki a templomból, elégedett volt az étellel és magával. A biciklijét ez alatt azonban ellopták.

## Üzen a múlt

A Szentendrei Református Egyházközség lelkészei a ma rendelkezésre álló legkorábbi írott feljegyzések szerint:

Ministres ecclesiae helv. conf. Szentendriensis

1620-1626 Georgius Konkoli

1626-1628 Georgius Patkós

1628-1631 Paulus Rákóczi

1631-1632 Johannes Bódonhelyi

1632-1652 Johannes Tolneus

1652-1663 Paulus Udvardi

1663-1665 Georgius Szelei

1665-1680 Georgius Kása, senior (esperes)

## Mondd, Te kit választanál?

Közelednek a parlamenti választások. Erről szól a média híreinek többsége. Szócsaták és lejáratási kampányok, óriáspakátok és szórólapok gondoskodnak róla, hogy az emberek figyelmét felhívják a közelgő eseményre. Miért kell akkor egy gyülekezeti újságban is erről beszélni? Mint ahogyan a prédikáció nem sülyedhet a napi politizálás szintjére, a szószék nem degradálódhat pártpolitikai agitáció eszközzé, nekem sem ez a célom. Csupán néhány általános kérdésről szeretnék eltöprengeni. Azt hiszem, a hívő embert is két szélsőséges magatartás kísérheti meg ilyenkor. Az egyik nem más, mint a kritikátlan azonosulás valamelyik párttal. Sokak számára nagyon könnyű feladatnak tűnik "fehérre és feketére", "jókra és rosszakra" osztani a politikai paletta szereplőit. Maga a hazai politikai elit is mindent megtett a helyzet polarizálásáért. Egyszerűnek tűnhet az igaz ügyet képviselő párt mellé teljes lélekkel odaállni, s az ellentábort mindenestől elutasítani. Ugyakkor nem szükségszerű, hogy a kérélt politikai meggyőződésen alapuló, határozott véleménynyilvánításhoz az is társuljon, hogy a számunkra rokonszenves pártot az "egyedül üdvözítő" megoldások letéteményesének, tévedhetetlen társadalmi képződménynek tekintjük.

Nekünk, keresztyéneknek, valóban van egyedüli Üdvözítőnk, aki egyszer azt mondta: "Az én országom nem e világból való".

A 118. zsoltár 8. versében pedig ezt olvassuk: "Jobb az Úrban bízni, mint emberekben reménykedni."

Ez az igei figyelmeztetés segíthet abban, hogy "saját" pártunk tetteit és szavait is állandóan mérlegre tegyük. A kritikátlan elfogadás helyett így őrizhetjük meg lelkünk integritását. Mi tagadás, sokkal könnyebb egy adott csoport vagy tömeg véleményében feloldódni, mint naponként, fáradságos munkával megküzdeni szellemi függetlenségünkért. Ám azt hiszem, mennyei Atyánk ezt a fáradságosabb utat tartogatja számunkra, hiszen felnőtt, felelős életre hívott el minket. Olyan felnöttekké szeretne nevelni minket, akik elmondhatják: "Az én vezérem belsőmből vezérel."

Ha a számunkra rokonszenvesebb politikai erővel kapcsolatban is megőrizzük egy parányi távolságtartást, annak nagy haszna lehet: nehezebben fogjuk az ellentábort ellenségnek tekinteni, s - ami még rosszabb - gyűlölni. Igen ritka ma Magyarországon, ha valaki képes jó szándékot feltételezni a politikailag másképp gondolkodóiról is, pedig minden embertársunkat megilletné, hogy megadjuk neki ennek esélyét. Aki szájával keresztyéni értékeket hangoztat, közben fogcsikorgatva, ökölbe szorult kézzel tekint politikai ellenfélre, az nem tűnik hitelesnek.

Nem kevésbé veszélyes azonban a másik szélsőség: a politikától megcsömörlött ember passzivitása, a "minden mindegy" fásult érzése. "Egyik kutya, másik eb" - gondolja számos polgártársunk. - "Egyik párt sem érdemli meg, hogy rá szavazzak." Eléggő riasztó, hogy igen sok fiatal vélekedhet így; olyanok is, akik először élhet(né)nek szavazati jogukkal. A döntésről való lemondás azonban országunk állapota, saját jövőnk, gyermekeink jövője iránti felelősségünk elhárítását jelentené. Ebben az - Isten országától oly idegen - közegben is érvényes Krisztus szava: "Ti vagytok a föld sója", "ti vagytok a világ világossága" - hogyan rejthetnénk hát véka alá véleményünket?

Azt hiszem, ezzel az imádsággal indulok majd a szavazófülke felé: "Uram, tudom, hogy a te országod nem e világból való, de kérek, segíts tisztán látni ebben a tőled elszakadt világban, segíts helyes döntéseket hozni, neked tetsző módon cselekedni."

Kedves Testvérem, felelős mérlegelés után ne maradj passzív, és lelkiismeret szerint szavazz tehát, de választani válaszod Krisztust, hiszen ő már előbb szeretett s kiválasztott minket.

Farkas Zoltán

## Jesenius nyomában

**A tatai református gimnázium indulásával kapcsolatban hallottam a rádióban azt a mondatot, hogy a hit ellentéte nem a tudás, hanem a hitetlenség. A leg-nagyobb tudósok között nem ritka, aki idős korára hívő emberré lett, ami arra utal, hogy a tudomány, még a természet-tudomány művelése sem zárja ki a hitet. Sőt...**

- Így van, egyáltalán nem zárja ki - helyesel Bolyki János, gyülekezetünk egykori lelkipásztora, egyetemi oktató - Az első magyar nyelvű természettudományos tankönyveket kivétel nélkül református papok írták a 16-17. században: Apáczai, a Magyar Enciklopédia, Méliusz Juhász Péter, a Füveskönyv, az első magyar botanikai szakkönyv szerzője is teológus volt. Említsük meg Beythe András dunántúli lelkészt is, aki Clusius, a híres németalföldi botanikust magyarországi gyűjtőkörútra is elkísérte. Mindezekről bővebben olvashatunk M. Zemplén Jolán: A magyar fizika története című két-kötetes munkájában.

**Azt mondják erre, hogy ez régen volt, bezeg a huszadik században...**

- Jó, nézzük a XX. századot! Einstein írt a pápának egy levelet, hogy ő zsidó ember, nem vallásos, de a tények arról győzték meg, hogy büszke lehet arra, hogy népe tett először bizonyosságot arról, hogy Isten teremtette a világot, előtte kell hódolni. Tőle származik az a gondolat is, hogy Isten nem kockajátékos, nem bíz semmit a véletlenre. S ő ezt a rendet tisztelte a teremtett világban. Werner Heisenberg, az ELTE díszdoktora viszont azt mondta, hogy ha a mindenütt tapasztalható, a legeslegkisebb, szubatomi részek mögött is egy személyes akaratot látok, akkor hiszek Istenben. Kedvenc természet-tudósom, akivel kicsit kapcsolatba is kerültem, Carl Friedrich von Weizsäcker, a későbbi német államelnök testvére volt. 1957 és '62 között segédlelkész voltam a Szabadság-téri gyülekezetben, ahol 30-40 fiatal lelki nevelését bízták rám. Éppen tegnap jártak itt nálam, ma már bizony nagymama-nagypapa korúak. Azóta tartjuk a kapcsolatot, negyed-évente összejövünk. 25-en üldögéltünk itt, ebben a szobában. Ők panaszták nekem még annak idején, hogy az egyete-

men azt mondják nekik, nem lehet vallásos ember, aki tudós. Hogy van ez? Éppen Weizsäcker egy kis füzetében bukkantam magyarázatra, aki mélyen hívő emberként igen nagyot alkotott az atomfizikában és a csillagászatban. Említhetjük Niels Bohrt is, aki felfedezte azt, hogy az atom elemi részeinek kettős természetük van, egyszerre hullámtermészet és egyszerre korpuszkuláris, kicsi test. A kutatótól függ, hogy a műszeres elemzésekénél az elemi rész melyik arcát akarja vizsgálni, hiszen egyszerre korpuszkuláris és hullám, pedig az, a newtoni fizika síkján lehetetlen, mert aszerint vagy anyag vagy energia valami. Niels Bohr bibliai példakkal szemléltet: azt mondja, a Bibliában Isten igazságos és irgalmas. No de ez kizárja egymást! Ha ugyanis mindenkihez irgalmas, akkor igazságtalan lenne. Ha igazságosan ítélkezne, nem volna irgalmas. Ezt a paradoxitát elnevezte komplementaritásnak, azaz két dolog egy bizonyos síkon ellentétes, de egy magasabb fokon egymást kiegészíti. Egy másik példa rá a Bibliából Krisztus kettős természete: Isten is, ember is. Nem emberisten vagy istenember! **Klasszikusok után említene-e mostani tudósokat?**

- Alapítványuk, a Jesenius Hit és Tudomány Alapítvány, melynek elnöke vagyok, egyik társam egy olyan fiatal ember, aki informatikus és lelkész, felesége matematika-fizika szakos tanárnő és evangélikus lelkész. Elnökségünk tagja még egy geológia professzor, egy műegyetemi matematika szakos adjunktus. Célunk a párbeszéd hit és tudomány között. Idén indultunk, de száz embernél sosem volt kevesebb érdeklődő összejöveteleinken. Rövidesen két-napos konferenciát rendezünk. Jesenius maga is a hit és tudomány megszemélyesítője. Nemesi neve eredetileg Jeszenyői Jeszenszky Jesenius János volt, a 17. században a prágai egyetem rektora volt anélkül, hogy egyetlen szót tudott volna cseh nyelven, a latin, a német és a magyar elegendőnek bizonyult. Barátuk volt Szenczi Molnár Albert, a magyar kultúra utazó nagykövete, zsoltárfordító reformátor. Ezért lett Jesenius a névadónk, akinek a testvéreinek volt leszármazottja az Antall-kormány külügyminisztere.

Jámbor

**"Aki győz, enni adok annak az elrejtett mannából, és adok annak fehér kövecskét, és a kövecskén új írott nevet, amelyet senki nem tud, csak az, aki kapja."**

(Jelenések 2,17)

# Bemutatkoznak presbitereink

Gyülekezetünk 24 előjárója folyamatosan mutatkozik be lapunk hasábjain.



**Dr. Bárdos László** vagyok. 1956-ban születtem. Hivatásos katonaként dolgozom a Magyar Honvédség Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemén, ahol docensi minőségben pedagógiát oktatok. Feleséggel és két gyermekemmel (Attila és Gábor) 1992-ben költöztünk Szentendrére. Baráti közvetítéssel kerültem a gyülekezetbe, ahol 1993-ban felnőttként konfirmáltam. 2000-ben lettem presbiter, szerepet vállaltam a református gimnázium indításában és építésében. Szívesen tanulmányozom közösségben a Bibliát. Örömmel veszek részt azokon a közösségi alkalmakon, amelyeken a gyülekezet tagjait közelebről is megismerhetem. A Radnóti utcában lakunk.



**Mooréh János** vagyok. 1951-ben születtem Újpesten. Szüleim, mint a helyi gyülekezet hívő tagjai, pályás korom óta vittek magukkal a közösségbe, és otthon is hitre neveltek öcsém-mel együtt. Feleségemet is az ottani ifjúság soraibantaláltam meg. 1973 óta élünk Csobánkán, három lányt kaptunk Urunktól, ma már mindhárman felnőttek. A szentendrei közösségnek több mint tizenöt éve vagyunk tagjai, presbiternek másodszer választott a gyülekezet. Életem során folyamatosan tapasztalom Istennek Jézus Krisztusban földig hajló, személyre szóló szeretetét, gondviselését. Mindent, amim van, Tőle kaptam, azért, hogy környezetemnek tovább adjam, és Őrá mutassak, másokat Hozzá vezessek. Céloom, hogy gyülekezetünk otthonná legyen mindazok számára, akik megtalálták, vagy még keresik Őt. A megélt, tettekben is megnyilvánuló szeretet tegye mások számára is kívánatosá hitünket. Legyen igaz ránk nézve Krisztus szava: *"Arról fogja megtudni mindenki, hogy az én tanítványaim vagytok, ha szeretitek egymást."*



**Szalai Zsolt** vagyok. Közgazdász végzettséggel, pénzügyi befektetésekkel foglalkozó nemzetközi társaság magyarországi irodáját vezetem. Lassan húsz éve élek ugyancsak közgazdász feleséggel boldog házasságban. Két leánygyermekem van (8 és 12 évesek), egyikőjük a Református Gimnázium hatodik osztályos tanulója. Szentendrén első gyermekünk születése óta élünk, nyugodtabb környezetet szerettünk volna gyermekeinknek biztosítani, mint amit Budapest adni tudott. A gyülekezet és az egyházközösség életét részben gazdasági területen szerzett szakmai tapasztalatommal szeretném segíteni, másrészt szívesen részt vállalnék a belső tájékoztatás, valamint karitatív feladatok ellátásában. Úgy gondolom, hogy minden embernek szüksége van a családon kívül is olyan közösségekhez való tartozáshoz, ahol van az együtt lévő embereknek közös gondolati és létebeli alapjuk és céljuk. Nagyon fontosnak tartom, hogy a jövő nemzedéket emberi életre neveljük, ezért ugyancsak fontos a gimnázium életének segítése, mintegyházközösségünk ifjúság-nevelésének oszlopa. A Szelkerék utcában lakunk.



**Virág Zoltán** vagyok, 50 éves geofizikus. Szentendrén élek feleséggel és fiammal, Zsomborral, aki a Szentendrei Református Gimnázium 5. osztályos tanulója. A református hitbe "beszélgettem", mivel gyermekkoromban a nyarakat csaknem teljes egészében anyai nagyapámnál töltöttem, aki református lelképásztor volt egy kis borsodi faluban, Zilizen. Fiatal felnőtt koromban, bár érzelmileg nem, de formailag kikerültem az egyházból. 1993-ban, amikor megnősültem, feleséggel elhatároztuk, hogy leendő gyermekünknek megpróbáljuk a lehető legnagyobb ajándékot adni, ez pedig nem más, mint az élő hit és a hitben és szeretetben együtt élő keresztyén család. Így váltam másodszer is, most már tudatosan keresztyénné. 2000. január elsején pótpresbiterré, majd presbiterré választottak. A minden presbiter által végzett feladatokon (családlátogatás, ... stb.) kívül, mint egykori barlangkutató, szívesen vállaltam feladatokat magasban végzendő felújítási vagy karbantartási munkáknál is. Jelenleg a régi református temető gondnoka és a leltározási bizottság tagja vagyok. A Mandula közben lakunk.



Szentendrei Református Hírlevél

Kiadja: az egyházközösség - Cím: 2000 Szentendre Rákóczi út 14.  
Telefon: 06 26 310-524 - Felelős kiadó: dr. P. Tóth Béla  
Főszerkesztő: Jámborné Benkei Ildikó (E-mail: jambor@limar.hu)

*"Aki győz, örökségül nyer mindent; és annak Istene leszek és az fiam lesz nékem."*

(Jelenések 21,7)